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Mit dem ID-Pipetor FP-6 wird die serienmässige, genaue Pipettierung nach dem Prinzip der Luftverdrängung durchgeführt.
Das Aufnahmevolumen eines ID-Pipetor FP-6 reicht für das serienmässige Pipettieren von jeweils 12,5 µl in 24 Mikroröhrchen, 25 µl in 12 Mikroröhrchen 
oder 50 µl in 6 Mikroröhrchen.

VERWENDUNGSZWECK
•	 ID-Pipetor FP-6 ist ein manueller Pipettor für alle Tests im ID-System.
•	 ID-Pipetor FP-6 darf nur mit ID-Microtips, Gelkarten und Reagenzien des von Bio-Rad autorisierten ID-Systems verwendet werden.

EIGENSCHAFTEN
•	 Pipettieren von Serien der wählbaren Volumina: 12,5, 25 und 50 µl.
•	 Nach dem Gebrauch sorgt der integrierte Spitzenabwurf für ein sicheres Entfernen der gebrauchten Spitze.
•	 Der aus nichtmetallischem Werkstoff gefertigte Schaft ermöglicht den Zugang bis zum Röhrchenboden.
•	 Geringes Gewicht und schlankes Design sorgen für bequeme Handhabung.

KONTROLLE
ID-Pipetor FP-6 sorgfältig auf transportbedingte Beschädigungen überprüfen. Alle Defekte sind dem Vertriebsunternehmen mitzuteilen. Inhalt der 
Packung:

ID-Pipetor FP-6
Bedienungsanleitung

BEDIENUNG
Die folgenden Anweisungen beziehen sich auf die Abbildungen 1 und 2:

1.	 Durch Drehen des Abgabeknopfes/Volumenwählers das benötigte Volumen einstellen.
2.	 Den Aufnahmehebel bis zum ersten Anschlag herunterdrücken.
	 Vorsicht: Wenn der ID-Pipetor FP-6 zum ersten Mal verwendet wird oder wenn der Aufnahmehebel schwergängig ist, wird dieser mehrmals herauf-  
	 und heruntergeschoben, bis er leicht und reibungslos betätigt werden kann.
3.	 Ein ID-Microtip (Pipettenspitze) fest auf den Spitzenhalter aufsetzen.
4.	 Die Spitze ungefähr 3 mm tief in die Probenflüssigkeit eintauchen. 
5.	 Den Aufnahmehebel in die oberste Position ziehen, um die Spitze mit Probenflüssigkeit zu füllen.
6.	 Spitze aus der Probenflüssigkeit entnehmen. Die Spitze darf nicht abgewischt werden.
7.	 Zur Abgabe den Abgabeknopf bis zu seiner Anschlagstellung herunterdrücken.
	 Um die Spitze zu benetzen und eine bestmögliche Genauigkeit sicherzustellen, die erste Abgabe immer verwerfen.
	 Bei Verwenden einer ID-Karte die Spitze des ID-Pipetors auf das erste zu befüllende Mikroröhrchen ausrichten.
	 Vorsicht: Das Mikroröhrchen nicht mit der Spitze berühren.
8.	 Abgabeknopf herunterdrücken. Hierdurch wird das vorgewählte Probenvolumen abgegeben.
9.	 Den Abgabeknopf wieder in seine Ausgangsstellung zurückkehren lassen. Mit dem nächsten Mikroröhrchen fortfahren und den Abgabevorgang fortsetzen.
10.	Nach dem Pipettieren die gebrauchte Spitze durch kräftiges Herunterdrücken des Aufnahmehebels (Abbildung 2) abstossen.
11.	Für jede Probe und für neues Reagenz immer eine neue Pipettenspitze verwenden!
	 Vorsicht: Während sich Flüssigkeit in der Spitze befindet, darf der ID-Pipetor FP-6 nicht umgedreht werden, da hierdurch die Innenseite der Düse  
	 kontaminiert werden kann. Eine solche Kontaminierung der Düse muss vermieden werden.
12.	Die Zuverlässigkeit der Ergebnisse ist abhängig von der ordnungsgemäßen Einhaltung der Guten Laborpraxis bei Reagenzien und Proben.

BENENNUNG DER TEILE
1.	 Abgabeknopf/Volumenwähler

2.	 Kappe

3.	 Handgriff

4.	 Aufnahmehebel/Spitzenabwurf

5.	 Anschlusstück

6.	 Zylinder

7.	 Abwurfschaft

8.	 Spitzenhalter

9.	 Pipettenspitze

QUALITÄTSKONTROLLE
Der mitgelieferte Pipettierer wurde unter streng kontrollierten Umgebungsbedingungen getestet und kalibriert, um sicherzustellen, dass er den veröffentlichten 
Kalibrierungsdaten entspricht. Das Volumen des ID-Pipetor FP-6 kann mit gravimetrischen oder colorimetrischen Verfahren überprüft werden.
Beim Vorbereiten dieser Qualitätskontrolle mit Hilfe der Gravimetrie folgende Punkte berücksichtigen:

1.	 Beim Durchführen der Qualitätsprüfung dürfen nur die vom Hersteller gelieferten Pipettenspitzen verwendet werden.
2.	 ID-Pipetor FP-6 auf das gewünschte Volumen einstellen.
3.	 Pipettenspitze vorbenetzen, indem destilliertes Wasser aufgezogen und abgegeben wird.
4.	 Die Spitze mit destilliertem Wasser befüllen, indem die Spitze circa 3 mm tief unter die Flüssigkeitsoberfläche eingetaucht wird.
5.	 Während der ID-Pipetor FP-6 so senkrecht wie möglich gehalten wird, die Flüssigkeit in einen auf einer Analysenwaage aufgestellten Behälter abgeben.  
	 Beachten, dass die erste Abgabe immer verworfen und der Abgabeknopf mit einer ununterbrochenen Bewegung heruntergedrückt wird.
6.	 Den Pipettierprozess 10 Mal wiederholen.
7.	 Das Durchschnittsgewicht jedes Abgabevolumens bestimmen.
8.	 Indem der Korrekturfaktor für die Temperatur und die Dichte von destilliertem Wasser herangezogen wird, wird dieses Durchschnittsgewicht in das 
	 tatsächliche Volumen umgewandelt. (Tatsächliches Volumen = Durchschnittliches Gewicht des Abgabevolumens x Korrekturfaktor).

		  Wassertemperatur	 Korrekturfaktor
		  19–22,5 °C	 1,003
		  23–25 °C		  1,004
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L’ID-Pipetor FP-6 est un appareil distributeur qui fonctionne suivant le principe du déplacement de l’air pour distribuer des liquides.
Avec un seul remplissage de l’ID-Pipetor FP-6, l’opérateur peut distribuer en une étape 12,5 µl dans 24 microtubes, 25 µl dans 12 microtubes ou 50 µl 
dans 6 microtubes.

USAGE PRÉVU
•	 ID-Pipetor FP-6 est un pipeteur manuel pour tous les tests du ID-System.
•	 ID-Pipetor FP-6 n'est utilisable qu'avec les ID-Microtips, les cartes de gel et les réactifs du ID-System validé par Bio-Rad.

CARACTÉRISTIQUES
•	 Distribution multiple de volumes sélectionnés : 12,5, 25 et 50 µl. 
•	 Un expulseur d’embout incorporé permet d’éliminer les cônes utilisés en toute sécurité.
•	 L’embout non métallique permet d’accéder facilement au fond des tubes. 
•	 Son poids léger et son profil effilé permettent de manipuler le pipetteur aisément.

CONTRÔLE
Inspecter l’ID-Pipetor FP-6 avec soin pour détecter tout dégât susceptible de s’être produit pendant le transport. Signaler toute défectuosité à votre 
distributeur. Le conditionnement contient les pièces suivantes :

ID-Pipetor FP-6
Mode d’emploi

PROCÉDURE D’UTILISATION
En se référant aux Figures 1 et 2, suivre les instructions ci-dessous :

1.	 Régler le volume désiré en tournant le Sélecteur de Volume.
2.	 Pousser le Levier de Remplissage jusqu’à la première butée.
	 Attention : Si vous vous servez de l’ID-Pipetor FP-6 pour la première fois, ou si le Levier de Remplissage se coince et est difficile à actionner, vérifiez  	
	 que vous avez fait glisser le Levier de Remplissage de haut en bas plusieurs fois jusqu’à ce qu’on puisse le faire bouger facilement et sans difficulté.
3.	 Fixer fermement un ID-Microtip (cône) à l’embout.
4.	 Plonger le cône d’environ 3 mm dans la solution échantillon.
5.	 Relever le Levier de Remplissage jusqu’en haut pour remplir la solution dans l’embout.
6.	 Retirer l’embout de la solution échantillon. Ne pas essuyer l’embout.
7.	 Pour distribuer le liquide, appuyer complètement sur le Bouton Distributeur. Afin d’amorcer l’embout et d’obtenir le maximum de précision, éliminer  
	 le premier volume de solution échantillon dans le tube correspondant ou dans un récipient utilisé pour les déchets. Pour le pipetage aux microtubes  
	 d’une carte-ID, aligner l’embout avec le premier microtube à remplir.
	 Attention : Ne pas laisser l’embout entrer en contact avec le microtube.
8.	 Appuyer sur le Bouton Distributeur. Cette opération distribue la solution échantillon selon le volume pré-sélectionné.
9.	 Laisser le Bouton Distributeur revenir à sa position d’origine. Passer au microtube suivant et répéter le procédé de distribution.
10.	Quand la distribution est terminée, éjecter le cône en appuyant fermement sur le Levier de Remplissage (Fig 2).
11. Toujours utiliser un nouveau cône pour chaque échantillon et nouveau réactif.
	 Attention : Ne jamais placer l’ID-Pipetor FP-6 en position renversée quand il reste du liquide dans le cône, ce qui pourrait provoquer une contamination  
	 de l’intérieur du pipetteur. Toute contamination doit être évitée.
12.	La fiabilité des résultats dépend du suivi correct des bonnes pratiques laboratoires relatives aux réactifs et aux échantillons.

DESCRIPTION DES DIFFÉRENTES PARTIES
1.	 Sélecteur de Volume/Bouton Distributeur

2.	 Capuchon

3.	 Poignée

4.	 Levier de Remplissage/Expulseur de cône

5.	 Raccord

6.	 Cylindre

7.	 Axe de l’éjecteur

8.	 Extrémité de l’éjecteur

9.	 Cône

CONTRÔLE DE QUALITÉ
La pipette jointe a été testée et calibrée dans des conditions environnementales étroitement contrôlées pour garantir les spécifications de calibrage publiées.
Le volume de l’ID-Pipetor FP-6 peut être vérifié par des méthodes gravimétriques ou colorimétriques.  
Pour vérifier la qualité par la méthode gravimétrique, les aspects suivants doivent être pris en considération :

1.	 N’utiliser que des cônes de pipette fournis par le fabricant pour vérifier la qualité.
2.	 Régler l’ID-Pipetor FP-6 au volume désiré.
3.	 Mouiller le cône en aspirant et en délivrant de l’eau distillée.
4.	 Remplir le cône d’eau distillée en plongeant celui-ci d’environ 3 mm en-dessous de la surface de l’eau.
5.	 En tenant l’ID-Pipetor FP-6 en une position aussi verticale que possible, pipeter le liquide dans un récipient placé sur une balance analytique. 
	 Ne pas oublier de toujours éliminer le premier volume à distribuer et d’appuyer sur le bouton distributeur avec un mouvement régulier.
6.	 Répéter le procédé 10 fois.
7.	 Déterminer le poids moyen pour chaque volume distribué.
8.	 En utilisant le Facteur de Correction pour la température et la densité relative de l’eau distillée, convertir ce volume moyen en volume réel (Volume 
	 Réel = Volume Moyen Distribué x Facteur de Correction).

		  Température de l’eau	 Facteur de Correction
		  19–22,5 °C	 1,003
		  23–25 °C		  1,004
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The ID-Pipetor FP-6 is a hand held dispenser based on the air displacement principle for dispensing liquids.
With a single loading of the ID-Pipetor FP-6 the operator can deliver volumes of 12.5 µl into 24 microtubes, 25 µl into 12 microtubes or 50 µl into 6 microtubes.

INTENDED USE
•	 ID-Pipetor FP-6 is a manual Pipettor for all the tests in the ID-System.
•	 ID-Pipetor FP-6 is only allowed to use with ID-Microtips, gel cards and reagents from the ID-System authorized by Bio-Rad.

FEATURES
•	 Multiple deliveries of selectable volumes: 12.5, 25 and 50 µl. 
•	 Built-in tip ejector provides safe disposal of used tips.
•	 Non-metallic shaft permits easy access to the bottom of commonly used test tubes.
•	 Lightweight and slender design permits comfortable handling.

INSPECTION
Carefully inspect the ID-Pipetor FP-6 for any shipping damage. Any defects should be reported to the distributor. Items included in this 
package:

ID-Pipetor FP-6
Operating Instructions

OPERATING INSTRUCTIONS
Refer to Figure 1 and Figure 2 to perform instructions below:

1.	 Set the intended volume by turning the Volume Selector.
2.	 Push the Filling Lever down to the first stop.
	 Caution: If the ID-Pipetor FP-6 is being used for the first time, or the Filling Lever becomes tight and difficult to move, be sure to slide the Filling  
	 Lever up and down several times until its movement is smooth and easy.
3.	 Attach an ID-Microtip (pipette tip) firmly to the nozzle.
4.	 Immerse the tip approximately 3 mm into the sample solution.
5.	 Pull up on the Filling Lever to its uppermost position to fill the tip with the solution.
6.	 Withdraw the tip from the sample solution. Do not wipe the tip.
7.	 To dispense, press the Dispense Knob down until it stops. Dispense the first delivery of sample solution back into its reservoir or waste in order to  
	 prime the tip properly and to reach maximum accuracy. When using a Gel Card, align the tip with the first microtube to be delivered.
	 Caution: Do not touch the tip to the microtube.
8.	 Press the Dispense Knob down. This operation dispenses the pre-selected volume of sample solution.
9.	 Let the Dispense Knob return to its original position. Proceed to the next microtube and repeat the dispensing procedure.
10.	After dispensing, remove the disposable tip by firmly depressing the Filling Lever (Fig 2).
11.	For each sample and new reagent always use a new pipette tip!
	 Caution: The ID-Pipetor FP-6 should never be inverted with fluid in the tip.  
	 This may lead to internal contamination of the Nozzle. Contamination of the Nozzle should be avoided.
12.	The reliability of the results depends on correct compliance to the Good Laboratory Pratices for reagents and samples. 

PARTS DESCRIPTION
1. Volume Selector/Dispense Knob

2.	 Cap

3.	 Handle

4.	 Filling Lever/Tip Ejector

5.	 Connector

6.	 Cylinder

7.	 Ejector Shaft

8.	 Nozzle

9.	 Tip

QUALITY CHECK
The enclosed pipettor was tested and calibrated under closely controlled environmental conditions to ensure that it meets published calibration specifications. 
The volume of the ID-Pipetor FP-6 may be checked using gravimetric or colorimetric methods. 
When preparing for this quality check by using the gravimetric method, the following items should be considered:

1.	 Only use pipet tips supplied by the manufacturer when performing the quality check.
2.	 Set the ID-Pipetor FP-6 to the desired volume.
3.	 Pre-wet pipet tip by aspirating and dispensing distilled water to and from the tip.
4.	 Fill the tip with distilled water by immersing tip approximately 3 mm below the liquid surface.
5.	 Holding the ID-Pipetor FP-6 as close to vertical as possible, dispense the liquid into a container on an analytical balance. Remember to always waste 
	 the first dispense and use a smooth motion when depressing the thumb knob.
6.	 Repeat dispensing process 10 times.
7.	 Determine the average weight for each volume dispensed.
8.	 Using the Correction Factor for temperature and specific gravity of distilled water, convert this average volume to actual volume (Actual Volume =  
	 Average Volume Dispensed x Correction Factor).

			  Water Temp	 Correction Factor
			  19–22.5 °C	 1.003
		 	 23–25 °C		  1.004
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ID-Pipetor FP-6
Français� B009651  04.17

9. L’exactitude* et la précision* de l’ID-Pipetor FP-6 devraient avoir les valeurs suivantes :
		
		  12,5 µl	 25 µl	 50 µl
Exactitude	 ± 8%	 ± 4%	 ± 2%
Précision	 8% cv	 4% cv	 2% cv

*Calculées par les méthodes gravimétriques en utilisant de l’eau déionisée à des températures ambiantes de 22–24 °C.

L’exactitude décrit le degré de rapprochement de la valeur cible. Elle est définie sous la forme d’une moyenne de 10 mesures comprises dans les limites 
d’un pourcentage cible défini selon le volume désiré.

Exactitude=	 (X-V) x 100	 X=moyenne
	 	         V	 	 V=valeur cible

La précision décrit dans quelle mesure un dispositif reproduit bien son débit. On le définit comme étant l’écart type de 10 mesures divisé par la moyenne, 
cette quantité étant multipliée par 100. 

Les critères relatifs à l’exactitude et à la précision appliqués à l’ID-Pipetor FP-6 testé en laboratoire peuvent différer des spécifications fournies dans ce 
manuel. Les conditions de température et d'humidité affectant le résultat de calibrage des dispositifs de mesure de liquides, votre ID-Pipetor FP-6 
sera calibré dans les conditions d'utilisation prévues.

RÉFÉRENCE
Curtis R. Performance verification of manual action pipets : Part 1. American Clinical laboratory 1994 Oct. 8:8-9.

INFORMATIONS RELATIVES À L’ENTRETIEN ET LA MAINTENANCE
Il est recommandé d'appliquer la procédure suivante d'entretien à intervalles réguliers. L'usage intensif ou avec des liquides corrosifs nécessite un entretien 
plus fréquent. Il est souhaitable de suivre la procédure de maintenance ci-dessous toutes les 35000 à 40000 distributions. Il est également recommandé 
de nettoyer le piston toutes les 5000 à 10000 distributions ou si la pipette est contaminée conformément aux procédures ci-dessous.

Avertissement : ne pas immerger ID-Pipetor FP-6 dans un détergent et/ou autre solution de nettoyage lors d'une décontamination et/ou d'un nettoyage 
nocif pour l'organisme. Cette action peut générer une corrosion à l'intérieur de ID-Pipetor FP-6 et entraîner un dysfonctionnement mécanique et/ou une 
perte d'exactitude et de précision.

ID-Pipetor FP-6 se nettoie en essuyant les surfaces extérieures du pipeteur au moyen d'un chiffon imprégné de solution de décontamination/nettoyage. 
Il faut ensuite éliminer la solution en essuyant les surfaces au moyen d'un chiffon doux.

1.	 �Dévisser le couvercle du cylindre dans le sens inverse des aiguilles d'une montre (cf. fig. 3), puis extraire le couvercle du cylindre ainsi que les ressort 
et tube d'éjecteur.

2.	 �Dévisser la canule dans le sens inverse des aiguilles d'une montre (cf. fig. 4), puis la retirer  ainsi que le joint quadrilobe, le support pour joint torique 
avec ses joints toriques du piston.

3.	 �S'assurer que ces pièces ne présentent ni débris, ni résidus et nettoyer si nécessaire.
4.	 Remplacer le joint quadrilobe et les 2 joints toriques dans leur support.
5.	Graisser la partie supérieure du piston et le joint quadrilobe à l'intérieur et de chaque côté.
6.	 Insérer le support et ses 2 joints toriques et le joint quadrilobe sur le piston, puis visser la canule dans le sens des aiguilles d’une montre.
7.	 Insérer le tube d'éjecteur dans les fentes, placer le ressort d'éjecteur et visser 	le couvercle du cylindre dans le sens des aiguilles d'une montre. 
8.	� Suite à la procédure de maintenance ci-dessus, si le léger claquement du piston 	semble différent de ce qu’il était avant l’entretien : démonter immédiatement 

l’ustensile comme indiqué dans la procédure ci-dessus, puis remonter selon les schémas des figures 3 et 4. 

Fig. 3

Fig. 4

Poignée

Poignée

Connecteur

Connecteur

Tube éjecteur

Piston

Joint torique

Support pour joint torique

Joint quadrilobe

Canule

Couvercle cylindre

Ressort éjecteur

PRODUITS
ID-Pipetor FP-6	 � REF 009651
ID-Microtips (cônes à usage unique), bte à 1000 pcs	 � REF 009622

Ces produits sont garantis quant à leurs propriétés et qualités stipulées sur l’étiquette et dans le mode opératoire. Le fabricant décline toute responsabilité 
pour les cas où ces produits seraient employés ou vendus à d’autres usages.
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9. The accuracy* and precision* of the ID-Pipetor FP-6 should be as follows:
		
		  12.5 µl	 25 µl	 50 µl
Accuracy	 ± 8%	 ± 4%	 ± 2%
Precision	 8% cv	 4% cv	 2% cv

*Calculated by gravimetric methods using deionized water at ambient temperatures of 22–24 °C.

Accuracy describes how close one approaches the target value. It is defined as the mean of 10 measures within a defined target percentage of the 
desired volume.

Accuracy=	 (X-V) x 100	 X=mean
	 	         V	 V=target value

Precision describes how well a device reproduces its output. It is defined as the standard deviation of 10 measurements divided by the mean, this 
quantity multiplied by 100.

The accuracy and precision criteria applied to the ID-Pipetor FP-6 tested in the laboratory may differ from specifications supplied in this operator’s 
manual. Because temperature and humidity conditions affect the calibration results of liquid measurement devices, your ID-Pipetor FP-6 should be 
calibrated under conditions of use.

REFERENCE
Curtis R. Performance verification of manual action pipets: Part 1. American Clinical laboratory 1994 Oct. 8:8-9.

SERVICE AND MAINTENANCE INFORMATION
It is recommended that the following service procedure be performed at regular intervals. Heavy usage or usage with corrosive fluids will require 
more frequent servicing. It is desirable to perform the maintenance procedure below after every 35000 to 40000 dispenses. It is also recommended 
to clean the plunger after every 5000 to 10000 dispenses, or any time the pipette is contaminated, in accordance with the procedures below.

Warning: Do not immerse the ID-Pipetor FP-6 into bleach and/or other cleaning solution when performing decontamination and/or biohazard cleaning. 
This action may cause corrosion inside the ID-Pipetor FP-6 and lead to mechanical malfunction and/or loss of accuracy and precision.

The ID-Pipetor FP-6 should be cleaned by wiping the outside surfaces of the pipetor with a decontamination/cleaning solution and damp cloth.  
Wipe solution off with dry cloth after cleaning with solution.

1. Unscrew the Cylinder Cover to counterclockwise (see Fig.3), and pull off the Cylinder Cover, the Ejector Spring and the Ejector Pipe.
2. Unscrew the Nozzle to counterclockwise (see Fig.4), and pull off the Nozzle and remove the X-ring, O-ring holder and 2 of O-rings from the Plunger.
3. Check those parts for debris or residue, and clean up if necessary.
4. Replace the X-ring and 2 O-rings in the O-ring holder.
5. Greasing up on top of plunger equally and in internal of X-ring and both sides of X-ring.
6. Place the X-ring, O-ring holder with its 2 O-rings to the Plunger, and screw the Nozzle to clockwise.
7.	 Insert the Ejector Pipe into the slits, place the Ejector Spring, and screw the Cylinder Cover to clockwise.
8. After the above maintenance procedure, should the feeling of a smooth piston stroke seem different than prior to servicing: immediately disassemble 		
	 the unit as in the above procedure and reassemble as per the schematics in Figure 3 and 4. 

Fig. 3

Fig. 4
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PRODUCTS
ID-Pipetor FP-6	 � REF 009651
ID-Microtips (disposable), pkg at 1000 pieces� REF 009622

These products are guaranteed to perform as described on the label and in the instruction sheet. The manufacturer declines all responsibility arising out 
of the use or sale of these products in any way or for any purpose other than those described therein.
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9. Genauigkeit* und Präzision* des ID-Pipetor FP-6 sollten wie folgt sein:
		
		  12,5 µl	 25 µl	 50 µl
Genauigkeit	 ± 8%	 ± 4%	 ± 2%
Präzision	 8% VK	 4% VK	 2% VK

*Berechnung anhand gravimetrischer Verfahren unter Verwendung von entionisiertem Wasser bei Umgebungstemperaturen von 22–24 °C.

Die Genauigkeit beschreibt, wie eng die Annäherung an den Zielwert ist. Sie ist definiert als der Mittelwert von 10 Messungen innerhalb eines definierten 
Zielprozentsatzes des gewünschten Volumens.

Genauigkeit=	 (X-V) x 100	 X=Mittelwert
	 	         V	 	 V=Zeitwert

Die Präzision beschreibt die Abweichungen, mit dem ein Gerät seine Abgabe wiederholt (reproduziert). Sie ist definiert als die Standardabweichung von 
10 Messungen, dividiert durch den Mittelwert und mit 100 multipliziert.

Die an den ID-Pipetor FP-6 bei seinem Test im Labor angelegten Kriterien für Genauigkeit und Präzision können sich von den in dieser Bedienungsanleitung 
aufgeführten Spezifikationen unterscheiden. Da Temperatur und Luftfeuchtigkeit die Kalibrierungsergebnisse von Flüssigkeitsmessgeräten beeinflussen, 
sollte der ID-Pipetor FP-6 unter Einsatzbedingungen kalibriert werden.

LITERATUR
Curtis R. Performance verification of manual action pipets: Part 1. American Clinical laboratory 1994 Oct. 8:8-9.

INFORMATIONEN ZU SERVICE UND WARTUNG
Es wird empfohlen, die folgenden Servicemaßnahmen in regelmäßigen Abständen durchzuführen. Bei intensiver Nutzung oder Verwendung mit korrosiven 
Flüssigkeiten sind Servicemaßnahmen häufiger erforderlich. Es ist ratsam, die Wartung nach 35,000 bis 40,000 Proben durchzuführen. 
Weiterhin wird empfohlen den Kolben nach 5,000 bis 10,000 Proben oder nach jeder Kontamination der Pipette entsprechend dem nachfolgenden 
Verfahren zu reinigen.

Warnhinweis: Tauchen Sie bei der Dekontamination und/oder der Reinigung aufgrund von Biogefährdung den ID-Pipetor FP-6 nicht in Chlor und/oder 
weitere Reinigungslösungen. Dies kann zu Korrosion im Inneren des ID-Pipetor FP-6 sowie zu mechanischer Fehlfunktion und/oder Genauigkeits- und 
Präzisionsverlust führen.

Der ID-Pipetor FP-6 sollte durch Abwischen der Pipettor-Außenflächen mit einer Dekontaminations-/Reinigungslösung und einem feuchten Tuch gereinigt 
werden. Wischen Sie die Lösung nach der Reinigung mit einem trockenen Tuch ab.

1.	� Schrauben Sie die Zylinderabdeckung gegen den Uhrzeigersinn ab (Siehe Abb. 3) und ziehen Sie Zylinderabdeckung, Ejektorfeder und Ejektorröhrchen ab.
2.	 �Schrauben Sie die Düse gegen den Uhrzeigersinn ab (Siehe Abb. 4), ziehen Sie die Düse ab und entfernen sie den X-Ring, den O-Ringhalter und die 

zwei O-Ringe vom Kolben.
3.	 �Überprüfen Sie diese Teile auf Ablagerungen sowie Rückstände und reinigen Sie diese, falls erforderlich.
4.	 ��Ersetzen Sie den X-Ring und die zwei O-Ringe im O-Ringhalter.
5.	 ��Fetten Sie den oberen Teil des Kolbens, das Innere des X-Rings und beide Seiten des X-Rings gleichmässig ein.
6.	Montieren Sie den O-Ringhalter und die zwei O-Ringe sowie den X-Ring auf den Kolben und schrauben Sie die Düse im Uhrzeigersinn an.
7.	 Führen Sie das Ejektorröhrchen in den Schlitz ein, positionieren Sie die Ejektorfeder und drehen Sie die Zylinderabdeckung im Uhrzeigersinn. 
8.	 �Sollte sich nach dem vorstehenden Wartungsverfahren das Gefühl eines glatten Kolbenhubs im Vergleich zu vorher verändert haben, demontieren  

Sie die Einheit wie oben dargestellt und montieren Sie sie entsprechend der Schemata in Abbildung 3. und 4. erneut. 
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PRODUKTE
ID-Pipetor FP-6	 � REF 009651
ID-Microtips (Spitzen), Pkg zu 1000 Stk.� REF 009622

Für diese Produkte wird nur Garantie übernommen, wenn sie gemäss den Angaben auf dem Etikett und der Anwendungsvorschrift verwendet werden. 
Jegliche Verantwortung wird ausdrücklich abgelehnt, wenn das Präparat für andere Zwecke gebraucht oder verkauft wird.
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El ID-Pipetor FP-6 es un dispensador manual, basado en el principio del desplazamiento del aire para la dispensación de líquidos.
Con una única carga del ID-Pipetor FP-6, el usuario puede administrar volúmenes de 12,5 µl en 24 microtubos, 25 µl en 12 microtubos ó 50 µl en 6 microtubos.

USO PREVISTO
•	 La pipeta ID-Pipetor FP-6 es una pipeta manual para todos los análisis en el ID-System.
•	 La pipeta ID-Pipetor FP-6 se debe utilizar exclusivamente con las puntas para pipeta ID-Microtips, las tarjetas de gel y los reactivos del ID-System autorizados 
	 por Bio-Rad.

CARACTERÍSTICAS
•	 Administración múltiple de volúmenes seleccionables: 12,5, 25 y 50 µl. 
•	 El eyector de punta incorporado permite desechar de forma segura las puntas usadas.
•	 El vástago no metálico permite acceder fácilmente al fondo de los tubos de ensayo de uso frecuente.
•	 El diseño ligero y esbelto permite una manipulación cómoda.

INSPECCIÓN
Inspeccione meticulosamente el ID-Pipetor FP-6 para verificar que no haya sufrido daños durante el transporte.  
Notifique al distribuidor cualquier defecto. Artículos contenidos en el envase:

ID-Pipetor FP-6 
Instrucciones de uso

INSTRUCCIONES DE USO
Consulte las figuras 1 y 2 para seguir las instrucciones a continuación:

1.	 �Seleccione el volumen deseado girando el selector de volumen.
2.	 �Empuje hacia abajo la palanca de carga, hasta el primer tope.
	 Precaución: Si se utiliza el ID-Pipetor FP-6 por primera vez o si la palanca de carga está dura y cuesta moverla, asegúrese de deslizar la palanca de  
	 carga arriba y abajo varias veces hasta que el desplazamiento sea suave y fácil.
3.	� Conecte firmemente una punta ID-Microtip (punta de pipeta) a la boquilla.
4.	 �Sumerja la punta unos 3 mm en la solución de muestra.
5.	 �Tire hacia arriba de la palanca de carga hasta su posición superior para llenar la punta con la solución.
6.	 �Extraiga la punta de la solución de muestra. No limpie la punta.
7.	 �Para la dispensación, presione hacia abajo el mando de dispensación hasta que no avance más. Dispense la primera administración de solución 

de muestra de vuelta a su depósito o deséchela para cebar la punta correctamente y lograr la máxima exactitud. Cuando utilice una tarjeta de gel, 
alinee la punta con el primer microtubo que se va a administrar.

	 Precaución: No toque la punta del microtubo.
8.	 �Presione el mando de dispensación hacia abajo. Esta operación dispensa el volumen preseleccionado de solución de muestra.
9.	 �Deje que el mando de dispensación regrese a su posición original. Pase al siguiente microtubo y repita el procedimiento de dispensación.
10.	�Una vez realizada la dispensación, extraiga la punta desechable presionando firmemente la palanca de carga (fig. 2).
11.	�¡Para cada muestra y reactivo nuevo, utilice siempre una punta de pipeta nueva!
	 Precaución: Nunca debe invertirse el ID-Pipetor FP-6 con líquido en la punta. Esta maniobra podría provocar la contaminación interna de la boquilla.   
	 Debe evitarse la contaminación de la boquilla.
12.	�La fiabilidad de los resultados depende del cumplimiento estricto de las Prácticas Correctas de Laboratorio relativas a los reactivos y las muestras.

DESCRIPCIÓN DE LAS PIEZAS
1. �Selector de volumen/mando de dispensación

2. Cubierta

3. Mango

4. �Palanca de carga/eyector de la punta

5. Conector

6. Cilindro

7. Vástago del eyector

8. Boquilla

9. Punta

CONTROL DE CALIDAD
El pipetor incluido ha sido probado y calibrado en condiciones ambientales estrictamente controladas para garantizar que cumple las especificaciones 
de calibración publicadas. 
El volumen del ID-Pipetor FP-6 puede comprobarse utilizando un método gravimétrico o colorimétrico. Al prepararse para este control de calidad mediante 
el método gravimétrico, deben tenerse en cuenta los siguientes aspectos:

1.	 �Utilice exclusivamente las puntas de pipetas suministradas por el fabricante para realizar el control de calidad.
2.	 �Seleccione el volumen deseado en el ID-Pipetor FP-6.
3.	 �Humedezca previamente la punta de pipeta aspirando y dispensando agua destilada a la punta y desde ella.
4.	 �Llene la punta con agua destilada sumergiendo la punta unos 3 mm por debajo de la superficie del líquido.
5.	 �Manteniendo el ID-Pipetor FP-6 tan próximo a la verticalidad como sea posible, dispense el líquido en un recipiente sobre una balanza analítica. 

Recuerde siempre eliminar la primera dispensación y utilizar un movimiento suave al presionar el mando de pulgar.
6.	 �Repita el proceso de dispensación 10 veces.
7.	� Determine el peso medio para cada volumen dispensado.
8.	 �Aplicando el factor de corrección para la temperatura y la densidad del agua destilada, convierta este volumen medio en volumen real  

(volumen real = volumen medio dispensado x factor de corrección).

		  Temp. del agua	 Factor de corrección
		  19–22,5 °C	 1,003
		  23–25 °C		  1,004

ID-Pipetor FP-6
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Il pipettatore ID FP-4 è un erogatore manuale basato sul principio dello spostamento d‘aria per l‘erogazione di liquidi.
Con un carico unico del pipettatore ID FP-4, l‘operatore può pipettare volumi di 12,5 µl in 24 microprovette, 25 µl in 12 microprovette o 50 µl in 6 microprovette.

USO PREVISTO
•	 ID-Pipetor FP-6 è un pipettatore manuale per tutti i test eseguiti nel ID-System.
• 	 L'uso dell'ID-Pipetor FP-6 è ammesso esclusivamente con gli ID-Microtips, le gel card e i reagenti del ID-System autorizzato da Bio-Rad.

CARATTERISTICHE
•	 Distribuzione multipla di volumi selezionabili: 12,5, 25 e 50 µl. 
•	 L‘espulsore incorporato del puntale permette lo smaltimento sicuro dei puntali usati.
•	 L‘asta non metallica permette un facile accesso al fondo delle provette comunemente usate.
•	 Il design leggero e snello permette una comoda manipolazione.

ISPEZIONE
Ispezionare attentamente il pipettatore ID FP-4 per verificare che non abbia subito danni nel trasporto. Riportare ogni eventuale difetto al distributore. 
Contenuto della presente confezione:

Pipettatore ID FP-4
Istruzioni per l‘operatore

ISTRUZIONI PER L‘OPERATORE
Vedere la Fig. 1 e la Fig. 2 per eseguire le istruzioni seguenti:

1.	 Impostare il volume desiderato ruotando la manopola del selettore del volume.
2.	 Abbassare la leva di caricamento fino al primo arresto.
	 Attenzione: Se il pipettatore ID FP-4 viene usato per la prima volta, o se la leva di riempimento diventa dura e difficile da muovere, azionare la leva di 	
	 caricamento su e giù diverse volte fino a che il movimento non ritorni fluido e facile.
3.	 Collegare saldamente all‘ugello un puntale ID-Microtip (puntale della pipetta).
4.	 Immergere il puntale per circa 3 mm nella soluzione campione.
5.	 Tirare verso l‘alto la leva di caricamento fino alla posizione più alta per riempire il puntale con la soluzione.
6.	 Estrarre il puntale dalla soluzione. Non asciugare il puntale.
7.	 Per l‘erogazione, abbassare la manopola fino all‘arresto.
	 Pipettare nuovamente la prima dose di soluzione campione nel suo contenitore o nei rifiuti per avvinare correttamente il puntale e raggiungere la
	 massima precisione. Se si usa una scheda-ID, allineare il puntale con la prima microprovetta.
	 Attenzione: Il puntale non deve toccare la microprovetta.
8.	 Spingere in basso la manopola di erogazione. Con questa operazione si pipetta il volume preselezionato della soluzione campione.
9.	� Far ritornare nella posizione originale la manopola di erogazione. Passare alla microprovetta successiva e ripetere la procedura.
10.	�Eseguita l‘erogazione, rimuovere il puntale monouso premendo con decisione la leva di caricamento (Fig 2).
11.	�Utilizzare sempre un puntale nuovo per ogni campione e ogni nuovo reagente!
	 Attenzione: Non capovolgere mai il pipettatore ID FP-4 mentre è presente fluido nel puntale. Questo potrebbe contaminare internamente l‘ugello, 
	 cosa da evitare assolutamente.
12.	L'affidabilità dei risultati dipende dal corretto rispetto della Buone Pratiche di Laboratorio per quanto concerne reagenti e campioni.

DESCRIZIONE PARTI
1. �Manopola di selezione volume/erogazione

2. Tappo

3. Impugnatura

4. �Leva di caricamento/espulsore puntale

5. Connettore

6. Cilindro

7. Gambo dell‘espulsore

8. Ugello

9. Puntale

CONTROLLO QUALITÀ
Il pipettatore in dotazione è stato testato e tarato in condizioni ambiente rigorosamente controllate per garantirne la conformità alle specifiche di taratura 
pubblicate.
Per controllare il volume del pipettatore ID FP-4 si possono usare metodi gravimetrici o colorimetrici. Per prepararsi a questo controllo qualità mediante 
il metodo gravimetrico, tenere presenti le seguenti istruzioni:

1.	 �Utilizzare per il controllo qualità esclusivamente puntali per pipetta forniti dal produttore.
2.	� Impostare il volume desiderato sul pipettatore FP-4.
3.	 �Inumidire preventivamente il puntale aspirandovi acqua distillata e poi facendola uscire.
4.	 �Riempire il puntale con acqua distillata immergendolo per 3 mm circa sotto la superficie del liquido.
5.	 �Mantenendo il pipettatore ID FP-4 il più possibile verticale, pipettare il liquido in un contenitore posto su una bilancia analitica. Ricordarsi di eliminare 

sempre il primo quantitativo erogato e di usare un movimento fluido quando si preme la manopola con il pollice.
6.	� Ripetere 10 volte il processo di erogazione.
7.	� Determinare il peso medio di ogni volume pipettato.
8.	 �Usando il fattore di correzione per la temperatura e il peso specifico dell‘acqua distillata, convertire questo volume medio nel volume effettivo (volume 

effettivo=volume medio pipettato x fattore di correzione).

		  Temp. acqua	 Fattore di correzione
		  19–22,5 °C	 1,003
		  23–25 °C		  1,004

ID-Pipetor FP-6
Português� B009651  04.17

O ID-Pipetor FP-6 é um aplicador manual baseado no princípio da deslocação pneumática para dispensa de líquidos.
O operador pode, com apenas uma carga do ID-Pipetor FP-6, dispensar volumes de 12,5 µl a 24 microtubos, de 25 µl a 12 microtubos ou de 50 µl a 6 microtubos.

UTILIZAÇÃO PREVISTA
•	 O ID-Pipetor FP-6 é uma pipeta manual para todos os testes no ID-System.
•	 O ID-Pipetor FP-6 apenas deve ser utilizado com os ID-Microtips, cartões gel e reagentes do ID-System autorizados pela Bio-Rad.

CARACTERÍSTICAS
•	 Dispensas múltiplas de volumes seleccionáveis: 12,5, 25 e 50 µl. 
•	 O ejector de pontas incorporado permite a eliminação segura das pontas usadas.
•	 O fuste não metálico permite o fácil acesso ao fundo dos tubos de ensaio normalmente utilizados.
•	 A concepção leve e esguia permite o manuseamento confortável.

INSPECÇÃO
Verifique cuidadosamente se o ID-Pipetor FP-6 apresenta danos de transporte. As anomalias devem ser participadas ao distribuidor. Artigos incluídos 
nesta embalagem:

ID-Pipetor FP-6
Instruções de Funcionamento

INSTRUÇÕES DE FUNCIONAMENTO
Consulte a Figura 1 e a Figura 2 para executar as instruções abaixo:

1.	 �Regule o volume pretendido rodando o Selector de Volume.
2.	 �Carregue no Manípulo de Enchimento para baixo até ao primeiro batente.
	 Cuidado: No caso de o ID-Pipetor FP-6 estar a ser utilizado pela primeira vez, ou de o Manípulo de Enchimento estar apertado e ser difícil de deslocar,  
	 faça deslizar o Manípulo de Enchimento várias vezes para cima e para baixo até o seu movimento ser regular e fácil.
3.	� Ligue uma ID-Microtip (ponta de pipeta) firmemente à agulheta.
4.	 �Mergulhe a ponta aproximadamente 3 mm na solução de amostra.
5.	 �Puxe o Manípulo de Enchimento para cima até à posição mais elevada para encher a ponta com solução.
6.	 �Retire a ponta da solução de amostra. Não limpe a ponta.
7.	 �Para dispensar, prima o Botão de Dispensa para baixo até este parar.
	 �A fim de preparar correctamente a ponta e obter a máxima exactidão, dispense a primeira aplicação de solução de amostra outra vez no próprio 

reservatório ou nos resíduos. Quando utilizar um Gel Card, alinhe a ponta com o primeiro microtubo a dispensar.
	 Cuidado: Não toque no microtubo com a ponta.
8.	 �Prima o Botão de Dispensa para baixo. Esta operação dispensa o volume de solução de amostra previamente seleccionado.
9.	 �Deixe o Botão de Dispensa regressar à posição original. Prossiga até ao microtubo seguinte e repita a operação de dispensa.
10.	�Após a aplicação, remova a ponta descartável premindo firmemente o Manípulo de Enchimento (Fig. 2).
11.	�Utilize sempre uma ponta de pipeta nova com uma amostra ou reagente novos!
	 Cuidado: O ID-Pipetor FP-6 não deve ser nunca invertido com fluido na ponta. Tal pode conduzir a contaminação interna da agulheta.  
	 A contaminação da agulheta deve ser evitada.
12.	�A fiabilidade dos resultados depende da conformidade correta de reagentes e amostras com as Boas Práticas de Laboratório.

DESCRIÇÃO DAS PEÇAS
1. �Botão Selector de Volume / Dispensa

2. Tampa

3. Punho

4. �Manípulo de Enchimento/Ejector de Pontas

5. Conector

6. Cilindro

7. Fuste do Ejector

8. Agulheta

9. Ponta

CONTROLO DE QUALIDADE
O pipetador fornecido foi testada e calibrada sob condições ambientais rigidamente controladas a fim de garantir que atenda às especificações de calibração 
publicadas.
É possível verificar o volume do ID-Pipetor FP-6 por métodos gravimétricos ou colorimétricos. Quando preparar este controlo de qualidade pelo método 
gravimétrico, devem considerar-se os seguintes pontos:

1.	 �Utilize apenas pontas de pipeta fornecidas pelo fabricante quando realizar o controlo de qualidade.
2.	� Regule o ID-Pipetor FP-6 para o volume pretendido.
3.	 �Humedeça previamente a ponta da pipeta, aspirando e dispensando água destilada pela ponta.
4.	 �Encha a ponta com água destilada, mergulhando-a aproximadamente 3 mm abaixo da superfície do líquido.
5.	 �Segurando o ID-Pipetor FP-6 tanto quanto possível na vertical, dispense o líquido para um recipiente colocado numa balança de precisão.  

Lembrese de eliminar sempre a primeira dispensa e de executar um movimento suave quando premir o botão de dispensa.
6.	� Repita o processo de dispensa 10 vezes.
7.	 �Determine o peso médio de cada volume dispensado.
8.	 �Usando o Factor de Correcção da temperatura e da gravidade específica da água destilada, converta esse volume médio em volume real  

(Volume Real = Volume Médio Dispensado x Factor de Correcção).

		  Temp. da Água	 Factor de Correcção
		  19–22,5 °C	 1,003
		  23–25 °C		  1,004
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Cambios en la versión 07.15 están sombreadas en gris.Alterações para a versão 07.15 são sombreados cinza.
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Pra Rond 23
1785 Cressier FR
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Le modifiche alla versione 07.15 sono evidenziate in grigio.
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9. La correttezza* e la precisione* del pipettatore ID FP-4 devono essere le seguenti:
		
		  12,5 µl	 25 µl	 50 µl
Correttezza	 ± 8%	 ± 4%	 ± 2%
Precisione	 8% cv	 4% cv	 2% cv

*Calcolata con metodi gravimetrici con acqua deionizzata a temperatura ambiente di 22–24 °C.

La correttezza descrive il margine di approssimazione al valore target. E‘ definita come la media di 10 misure entro una percentuale target definita del 
volume desiderato.

Correttezza=	 (X-V) x 100	 X=media
	 	         V	 	 V=valore target

La precisione descrive il margine con cui un dispositivo riproduce i suoi risultati. E‘ definita come deviazione standard di 10 misurazioni divisa per la 
media, moltiplicando poi questa quantità per 100.

I criteri di correttezza e precisione del pipettatore ID FP-4 testati in laboratorio possono differire dalle specifiche fornite nel presente manuale.  
Dato che temperatura e umidità influenzano i risultati della taratura degli apparecchi di misurazione dei liquidi, si raccomanda di tarare il Pipettatore ID 
FP-6 nelle condizioni di impiego.

BIBLIOGRAFIA
Curtis R. Performance verification of manual action pipets: Part 1. American Clinical laboratory 1994 Ott. 8:8-9.

INFORMAZIONI SULL'ASSISTENZA E SULLA MANUTENZIONE
Si raccomanda di eseguire la seguente procedure di assistenza ad intervalli regolari. Il frequente utilizzo o l'utilizzo dell'unità con fluidi corrosivi richiede 
procedure di assistenza più frequenti. È opportuno eseguire la procedura di manutenzione prima che vengano circa 35000 – 40000 dispensazioni. Si 
raccomanda inoltre di pulire lo stantuffo ogni 5000 – 10000 dispensazioni oppure ogni volta che la pipetta è contaminata in conformità con le procedure 
di seguito descritte.

Avvertenza: Non immergere l'ID-Pipetor FP-6 in candeggina e/o altra soluzione detergente quando si effettua la decontaminazione e/o l'eliminazione 
del materiale a rischio biologico. Tale azione può causare corrosione all'interno dell'ID-Pipetor FP-6 e portare a malfunzionamenti meccanici e/o perdita 
di accuratezza e precisione.

L'ID-Pipetor FP-6 va pulito strofinando le superfici esterne del pipettatore con una soluzione decontaminante/detergente e un panno umido. 
Dopo la pulizia con la soluzione, eliminare eventuali residui di soluzione con un panno asciutto.

1. 	Svitare il coperchio del cilindro in senso antiorario (ved. Fig. 3) e staccare il coperchio del cilindro, la molla dell'espulsore e il tubo dell'espulsore.
2. Svitare l'ugello in senso antiorario (vedere Fig. 4), estrarlo e rimuovere la guarnizione X-ring, il supporto delle guarnizioni O-ring e i 2 O-ring dallo stantuffo.
3. 	Controllare se le parti rimosse presentano detriti o residui e pulirle, se necessario.
4. 	Sostituire l'X-ring e i 2 O-ring nel relativo supporto.
5.	 ��Lubrificare la parte superiore dello stantuffo uniformemente, l'interno dell'X-ring ed entrambi lati.
6. 	Posizionare l'X-ring, il supporto degli O-ring con i 2 O-ring inseriti nello stantuffo e avvitare l'ugello in senso orario.
7. 	 Inserire il tubo dell'espulsore nelle fessure, posizionare l'O-ring della molla dell'espulsore e avvitare il coperchio del cilindro in senso orario. 
8. 	Dopo aver effettuato la procedura di manutenzione, qualora si avesse la sensazione di una corsa del pistone diversa da quella precedente l'intervento 
	 di assistenza: smontare immediatamente l'unità come sopra descritto e riassemblarla secondo gli schemi riportati nella Figura 3 e 4. 

Fig. 3

Fig. 4

Impugnatura

Impugnatura

Connettore

Connettore

Tubo di espulsione

Stantuffo

O-ring

Supporto O-ring

X-ring

Ugello

Coperchio del cilindro

Molla di espulsione

PRODOTTI
ID-Pipetor FP-6� REF 009651
Puntali ID-Microtips (monouso), conf. da 1000� REF 009622

Si garantiscono per questi prodotti le prestazioni descritte sull‘etichetta e nel foglio di istruzioni. Il produttore declina ogni responsabilità derivante dall‘uso 
o dalla vendita di questi prodotti in modo o per scopi diversi da quelli qui descritti.

ID-Pipetor FP-6
Português� B009651  04.17

9. O ID-Pipetor FP-6 deve apresentar a exactidão* e precisão* seguintes:
		
		  12,5 µl	 25 µl	 50 µl
Exactidão	 ± 8%	 ± 4%	 ± 2%
Precisão	 8% cv	 4% cv	 2% cv

*Calculada por métodos gravimétricos utilizando água desionizada a temperaturas ambientes de 22–24 °C.

A exactidão descreve até onde é possível a aproximação ao valor alvo. É definida como a média de 10 medições dentro de uma percentagem alvo 
definida do volume pretendido.

Exactidão=	 (X-V) x 100	 X=média
	 	         V	 	 V=valor alvo

A precisão descreve quão acertadamente reproduz o dispositivo o seu débito. É definida como o desvio padrão de 10 medições, dividido pela média, e 
esse valor multiplicado por 100.

Os critérios de exactidão e precisão aplicados ao ID-Pipetor FP-6 e ensaiados em laboratório podem diferir das especificações fornecidas no presente 
manual do operador. Como as condições de temperatura e umidade afetam os resultados de calibração de dispositivos de medição de líquidos, o vosso 
ID-Pipetor FP-6 deve ser calibrado nas condições de utilização.

BIBLIOGRAFIA
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INFORMAÇÕES RELATIVAS À ASSISTÊNCIA E À MANUTENÇÃO
É recomendável que o procedimento de assistência à seguir seja efetuado em intervalos regulares. A utilização intensa ou com fluidos corrosivos 
demandam assistência com maior frequência. É razoável realizar o procedimento de manutenção abaixo sempre depois que tiverem sido efetuadas 
35000 a 40000 dispensas. Também é recomendável limpar o êmbolo depois de 5000 a 10000 dispensas, ou sempre que a pipeta estiver contaminada, 
de acordo com os procedimentos abaixo.

Advertência: O ID-Pipetor FP-6 não deve ser submerso em alvejantes e/ou outras soluções de limpeza quando estiver sendo realizada a descontami-
nação e/ou limpeza de risco biológico. Isso poderá causar a corrosão no interior do ID-Pipetor FP-6 e provocar o mau funcionamento mecânico e/ou 
perda da acuracidade e precisão.

As superfícies externas do ID-Pipetor FP-6 devem ser limpas utilizando-se um pano úmido e solução de descontaminação/limpeza. 
Depois de limpar, use um pano seco para secar a solução.

1.	 Desparafuse a tampa do cilindro no sentido anti-horário (veja fig. 3) e remova a tampa do cilindro, a mola do ejetor e o tubo do ejetor.
2. Desenrosque o bico no sentido anti-horário (ver Fig. 4), puxe o bico para fora e remova o X-ring, o suporte dos O-rings e 2 dos O-rings do êmbolo.
3.	 Verifique se estas peças apresentam desgaste ou resíduos, e limpe-as se necessário.   
4.	 ��Substitua o X-ring e os 2 O-rings do suporte de O-rings.
5.	 ��Lubrifique o topo do êmbolo uniformemente, o interior e ambos os lados do X-ring.
6.	Coloque o X-ring, o suporte de O-rings com os seus 2 O-rings no êmbolo e enrosque o bico no sentido horário.
7.	 Insira o tubo do ejetor nas ranhuras, coloque a mola do ejetor, junta tórica e parafuse a tampa do cilindro no sentido horário. 
8.	 Após o procedimento de manutenção acima, se a sensação de curso suave do êmbolo parecer diferente de antes da assistência: desmonte a unidade 
	 imediatamente conforme no procedimento acima e torne a montá-la conforme os esquemas nas figuras 3 e 4.  
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PRODUTOS
ID-Pipetor FP-6� REF 009651
ID-Microtips (descartáveis), emb. de 1000 unidades� REF 009622

Estes produtos são garantidos quanto ao seu comportamento funcional, tal como descrito no rótulo e nas instruções de utilização. O fabricante declina 
toda a responsabilidade decorrente da utilização ou venda destes produtos para fins diferentes dos aí descritos.
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9. La exactitud* y la precisión* del ID-Pipetor FP-6 deben ser las siguientes:
		
		  12,5 µl	 25 µl	 50 µl
Exactitud	 ± 8%	 ± 4%	 ± 2%
Precisión	 8% VK	 4% VK	 5% VK

*Calculada mediante métodos gravimétricos utilizando agua desionizada a temperaturas ambiente de 22–24 °C.

La exactitud describe la proximidad al valor deseado. Se define como la media de 10 determinaciones dentro de un porcentaje objetivo definido del 
volumen deseado.

Exactitud=	 (X-V) x 100	 X=media
	 	         V	 	 V=valor objetivo

La precisión describe la capacidad de un dispositivo de reproducir su rendimiento. Se define como la desviación estándar de 10 determinaciones dividida 
por la media; esta cantidad se multiplica por 100.

Los criterios de exactitud y precisión aplicados al ID-Pipetor FP-6 analizado en el laboratorio pueden diferir de las especificaciones suministradas en 
este manual del usuario. Dado que la temperatura y la humedad afectan a los resultados de calibración de los dispositivos de medición de líquidos, 
su ID-Pipetor FP-6 deberá calibrarse en las condiciones de uso.

BIBLIOGRAFÍA
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INFORMACIÓN DE SERVICIO Y DE MANTENIMIENTO
Se recomienda realizar el siguiente procedimiento de mantenimiento en intervalos periódicos. El uso intenso o con líquidos corrosivos hará necesario 
un mantenimiento más frecuente. Se recomienda realizar el procedimiento de mantenimiento que se indica abajo tras cada 35000 a 40000 dispensaciones. 
También se recomienda limpiar el émbolo, según los procedimientos que se indican abajo, cada 5000 a 10000 dispensaciones o siempre que la pipeta 
esté contaminada.

Advertencia: No sumerja la pipeta ID-Pipetor FP-6 en lejía ni en otras soluciones de limpieza para realizar la descontaminación y/o la limpieza de 
residuos biológicos peligrosos. La posible corrosión en el interior de la pipeta ID-Pipetor FP-6 podría provocar fallos mecánicos y/o una pérdida de la 
exactitud y de la precisión.

Limpie la pipeta ID-Pipetor FP-6 frotando las superficies exteriores con una solución de descontaminación/limpieza y un paño húmedo. 
Después de la limpieza, elimine la solución con un paño seco.

1.	 �Desenrosque la tapa del cilindro en sentido contrario a las agujas del reloj (ver Fig.3) y extraiga la tapa del cilindro, muelle eyector y tubo de eyección.
2.	� Desenrosque la boquilla en el sentido contrario a las agujas del reloj (ver Fig.4), extraer la boquilla, y retirar la anilla, el soporte y las dos juntas tóricas del émbolo.
3.	 �Compruebe si estas piezas están sucias o presentan residuos y límpielas en caso necesario.
4.	 ���Sustituir la anilla y las dos juntas tóricas en el soporte de juntas.
5.	 ��Engrase la parte superior del émbolo uniformemente, y la parte interina y externa de la arandela.
6.	 �Coloque la anilla, y el soporte con las dos juntas tóricas en el émbolo, y enrosque la boquilla en el sentido de las agujas del reloj.
7.	 �Inserte el tubo de eyección en las ranuras, coloque la junta tórica del muelle eyector y enrosque la tapa del cilindro en sentido de las agujas del reloj.
8. 	�Si después del procedimiento de mantenimiento tiene la sensación de que el émbolo no se desplaza con la misma suavidad que antes del mantenimiento, 

desmonte inmediatamente la unidad como se indica en el procedimiento anterior y vuelva a montar el conjunto según los esquemas en la Figura 3 y 4. 
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PRODUCTOS
ID-Pipetor FP-6� REF 009651
Puntas ID-Microtips (desechables), paquete de 1000 piezas� REF 009622

Se garantiza que estos productos funcionarán tal y como se describe en la etiqueta y en el folleto de instrucciones del producto. El fabricante rechaza toda 
responsabilidad derivada del uso o de la venta de estos productos de cualquier forma o con cualquier fin distintos de los descritos en dicha documentación.


